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ÚVOD 
Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky (SKIP) http://skip.nkp.cz/ je profesní organizací, která sdružuje knihovníky a informační specialisty v České republice. V roce 2005 bylo členy SKIP 942 jednotlivců a 424 institucí, mezi něž patří téměř všechny největší a nejvýznamnější knihovny v republice. Členská základna SKIP od r. 1998  stále mírně narůstá, což svědčí o tom, že jde o organizaci uznávanou a respektovanou odbornou veřejností. SKIP je organizován na regionálním principu (přehled regionů na http://skip.nkp.cz/kdoPreRV.htm), jeho nejpočetnější složkou jsou knihovny měst, obcí, krajů a jejich pracovníci. 
Největší regionálními organizace jsou: Praha (230 individuálních a 45 institucionálních členů, s trvalou tendencí k růstu), Jižní Morava (112 individuálních a 85 institucionálních členů) a Jižní Čechy (124 individuálních a 56 institucionálních členů). Mimo regionální strukturu působí ve SKIPV 9 odborných sekcí, klubů a komisí (přehled na http://skip.nkp.cz/kdoPskk.htm), které sdružují zájemce o společné aktivity ve specifických oblastech oboru (Sekce vzdělávání, Zaměstnavatelská sekce, Frankofonní klub…) nebo typech a skupinách knihoven (Sekce veřejných knihoven, Klub dětských knihoven, Klub školních knihoven, Klub vysokoškolských knihovníků…)
Mezi valnými hromadami řídí činnost SKIP 30členný výkonný výbor (http://skip.nkp.cz/kdoVV.htm), jehož členy jsou předsedové regionálních organizací. Funkci předsedy vykonává již ve třetím volebním období PhDr. Vít Richter (vit.richter@nkp.cz). Výkonný výbor se v roce 2005 sešel třikrát, z toho jedenkrát u slavnostní příležitosti připomenutí 15. výročí obnovení činnosti SKIP v roce 1990; desetkrát se k pravidelné práci sešlo také devítičlenné předsednictvo (http://skip.nkp.cz/kdoPre.htm). Pravidelně pracoval i kontrolní orgán - dozorčí komise SKIP (http://skip.nkp.cz/kdoDoz.htm).

HLAVNÍ AKTIVITY  ROKU 2005
Veškerá činnost SKIP je motivována zlepšováním veřejných knihovnických a informačních služeb v ČR, zlepšováním pozice a zvyšováním prestiže knihoven ve společnosti a růstem kvalifikace pracovníků v oboru. SKIP proto v intencích těchto cílů trvale usiluje o spolupráci se všemi partnery v oboru (knihovny, sdružení, osobnosti) i mimo obor (veřejná správa, školy, firmy…). Nejužší spolupráce probíhá s knihovnami, Sdružením knihoven (SDRUK), Asociací knihoven vysokých škol (AKVŠ) a s Komisí pracovníků knihoven a galerií Asociace muzeí a galerií (AMG). 
Aktivity na podporu čtenářství 

Aktivity na podporu čtenářství tvoří nedílnou součást činnosti SKIP v posledních letech. 
· Velké říjnové společné čtení 2005 (http://skip.nkp.cz/akcTyden05VRSC.htm), jedna z opakovaně úspěšných akcí (čtenářský maratón v první den Týdne knihoven), bylo letos věnováno 150. výročí prvního vydání „Babičky“ Boženy Němcové a této spisovatelce obecně, jediné ženě, která se podle ankety České televize umístila v první desítce největších osobností českého národa. Ve 112 knihoven se čtenáři pro tento den vrátili k jedné z nejoblíbenějších českých knih i k pohádkám a povídkám z autorčina pera. Ke čtení se připojila mimo jiné také např. Knihovna Českého rozhlasu, z níž byly uskutečněny živé vstupy do rozhlasového vysílání.
· Plakáty Přečtěte si to dřív než Hollywood, které SKIP vydal již v roce 2004, se těšily velkému zájmu médií i veřejnosti. Přes svou kontroverzní formu, která vyvolala diskusi v oboru i veřejnosti, byl náklad velmi brzy rozebrán. Proto musel být proveden dotisk, aby se plakáty dostaly ke všem zájemcům. Zájem nepochybně vzrostl poté, co byly plakáty postupně oceněny nejen českou, ale i dvěma prestižními mezinárodními cenami. Více na adrese: http://skip.nkp.cz/akcTyden04plak.htm 
· Ještě jedno velké literární výročí, tentokrát světové, připomněl SKIP svými aktivitami, v r. 2005, a to 200. výročí narození H. CH. Andersena. Oslavy díla největšího světového pohádkáře byly samozřejmě hlavním motivem Noci s Andersenem (viz dále), ale také například soutěže o nejkrásnější krajkový nebo krajkou motivovaný obal na knihy (ve spolupráci s Městskou knihovnou v Sedlčanech a sdružením Krajka; vítězné práce v archivu akcí na www.knihovna-se.cz), či putovní výstavy o spisovatelově životě a díle. Tuto výstavu, připravenou v Dánsku, si mohli prohlédnout návštěvníci v knihovnách několika měst ČR. Na všech těchto i několika dalších aktivitách spolupracoval SKIP s dánským velvyslanectvím. Jeho excelence, velvyslanec Dánského království při svém vystoupení v Zrcadlové kapli Klementina tyto zásluhy rovněž připomněl. 
Legislativa

Rok 2005 byl poměrně náročný na činnost v oblasti legislativy.
· Do zdárného konce byla dovedena práce, které se SKIP velmi intenzivně věnoval: Standard veřejných knihovnických a informačních služeb (VKIS) byl zveřejněn na  webových stránkách Národní knihovny ČR a Ministerstva kultury ČR: http://knihovnam.nkp.cz/sekce.php3?page=03_Leg/01_LegPod/MetodVKIS.htma  a
   http://www.mkcr.cz/article.php?id=1150
· Intenzivní práce na novele Autorského zákona, připomínkové řízení, lobbying ve prospěch čtenářů a studujících zaměstnávaly SKIP po celý rok. Do novely předložené parlamentnímu výboru PS se podařilo prosadit téměř všechny podstatné požadavky odborné veřejnosti. Zbývající budou předmětem jednání s autorskými ochrannými svazy i zákonodárnými orgány v příštím roce.
· Příprava novely Knihovního zákona (KZ) měla vleklý průběh a řadu neuralgických bodů. Vzniklo několik návrhů novely, které usilovaly o konsensus odborné veřejnosti. Ve závěru roku, kdy se zdálo, že byla nalezena obecně akceptovatelná varianta, došlo ke změně stanoviska ze strany MK ČR a vládě byla předložena pouze technická novela (roční odklad povinnosti evidovaných veřejných knihoven být připojen k internetu). Jde sice pouze o odklad definitivního řešení, přesto by jeho očekávané schválení bylo pozitivním faktem pro malé veřejné knihovny.
Vzdělávání

V roce 2005 připravily jednotlivé organizační složky SKIP (regionální organizace, odborné sekce, výkonný výbor) projekt 18 vzdělávacích akcí v celkové hodnotě 597 100,- Kč. Na tyto projekty získal grantovou podporu MK ČR v programu Knihovna 21. století ve výši 283 000,- Kč. Realizovány byly následující akce: 

· Právní minimum pro ředitele knihoven (Zaměstnavatelská sekce, Sekce vzdělávání)

· Literární Šumava (Plzeňský region)

· Manýrismus ve vývoji hudby 3 (od romantismu po současnost) (Jihomoravský region)
· Přes vzdělaného knihovníka ke vzdělanému čtenáři (Plzeňský region)
· Co venkovské knihovny umějí a mohou (Regionální organizace Moravskoslezského a Olomouckého kraje)
· Mystery shopping jako metoda zjišťování kvality služeb (Sekce vzdělávání)
· Malé podzimní setkání (Jihočeský region)
· Nejen chlebem živ jest člověk (Sekce veřejných knihoven a Jihočeský region)
· Lektorské dovednosti (Sekce vzdělávání)
· Rytíři na hradě (Regionální klubko organizace Moravskoslezského a Olomouckého kraje)
· Literatura pro mládež a starší děti (Regionální klubko Středočeského regionu)

· Jarní a podzimní setkání klubka Moravskoslezského a Olomouckého kraje (Regionální klubko organizace Moravskoslezského a Olomouckého kraje)
· Noc s Andersenem (Klub dětských knihoven)
· Kde končí svět (Klub dětských knihoven)
· Díky za pohádku (Regionální klubko Libereckého regionu)
· Díky za pohádku II – regionální přehlídka vítězů oblastních soutěží (Regionální klubko Východočeského regionu)
· Podpora a rozvíjení čtenářství u dětí  (využití hry s textem) (Klub dětských knihoven)
· Daň z přidané hodnoty (VV SKIP)
Blíže o jednotlivých aktivitách ve zprávách z regionů a sekcí. 
V programu VISK 2 – Mimoškolní vzdělávání knihovníků v oblasti IT získal SKIP dále částku 14 000,- Kč na dva tradiční semináře: Automatizace knihovnických procesů a konferenci „Knihovny, muzea a archivy ve světě digitalizace“ (http://skip.nkp.cz/akcArch05.htm), který v roce 2004 již počtvrté spojil k jednání paměťové instituce v ČR. Bohužel se uskutečnila jen zmíněná konference, seminář věnovaný automatizaci v knihovnách se po 10 letech poprvé nekonal. 
Pokračoval i vzdělávací projekt Knihovna jako komunitní centrum (http://skip.nkp.cz/akcKom.htm)

Mediální kampaně
Dvě mediální kampaně v roce, jejichž cílem je propagovat činnost knihoven nejširší veřejnosti, se konají již řadu let. A byly úspěšné i v roce 2005.

· Březen – měsíc internetu (BMI)
· Pět let se pod koordinací SKIP podílí knihovny na kampani Březen – měsíc internetu. V roce 2005 se ke kampani připojilo 330 knihoven ( akcí pro zhruba  90 000 obyvatel – blíže o aktivitách na http://skip.nkp.cz/akcBMI05.htm. Mediálně nejúspěšnější byla tradičně akce Klubu dětských knihoven Noc s Andersenem, která se konala na rekordních 408 místech s účastí téměř 15000 nocležníků (12500 dětí) a tisíců spolupracovníků a partnerů. Kromě slovenských a polských se akce poprvé účastnila i jedna rakouská knihovna. Odeslány byly tisíce dětských originálních pohlednic dánské královně, dánskému velvyslanci v ČR, prezidentovi ČR a první dámě, ministrovi kultury a dalším významným osobnostem kulturního i politického života v zemi. Zasazeno bylo 386 Pohádkovníků Andersenových, tedy stromů nejrůznějších druhů, o které se dále starají dětští čtenáři knihoven. Akce byla medializována ve všech sdělovacích prostředcích včetně několika televizí a také v  médiích zahraničních. 
· 33 knihoven opět soutěžilo o nejlepší webové stránky v soutěži Biblioweb (http://skip.nkp.cz/akcBMIbweb05.htm). Ceny vítězným knihovnám byly předávány opět na konferenci ISSS ministrem informatiky. Udělena byla poprvé i cena veřejnosti. V kategorii odborných knihoven a knihoven v obcích nad 75 tisíc obyvatel zvítězila Krajská knihovna Františka Bartoše ve Zlíně před Ústřední knihovnou Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. Na třetím místě v této kategorii skončily se stejným počtem bodů dvě knihovny: Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích a Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové. V kategorii knihoven v obcích od 20 tisíc obyvatel do 75 tisíc obyvatel byla nejúspěšnější Městská knihovna v České Lípě před Městskou knihovnou v Klatovech a Knihovnou Petra Bezruče v Opavě. V poslední kategorii (obce do 20 tisíc obyvatel) si vítězství odnesla již počtvrté za sebou Městská knihovna v Ústí nad Orlicí před Městskou knihovnou v Rožnově pod Radhoštěm a Městskou knihovnou v Jičíně. 
· Na tiskové konferenci k ukončení BMI v Městské knihovně v Praze se podílel SKIP moderováním, dvěma vystoupeními a prezentacemi.
· Týden knihoven

· Od 3. do 9. října 2005 proběhl již podeváté Týden knihoven s mottem Velcí a malí Čechové (http://skip.nkp.cz/akcTyden05.htm). Týden zahajoval zdařilý knihovnický happening v Českém Těšíně; na webových stránkách těšínské knihovny (http://knihovna.ctesin.cz) lze v archivu akcí na fotografiích sledovat výbornou atmosféru skvěle připravené akce (Městská knihovna Český Těšín a regionální organizace Moravskoslezského a Olomouckého kraje (10). Opravdu se tu bavili jak dospělí, tak děti při soutěžích s Večerníčkem. 
· V Provázkiádě opět navazovali čtenáři pomocí provázku přátelství se svou knihovnou. Do akce pod patronací Jihomoravského regionu (09) a Městské knihovny v Prostějově (http://provazkiada.knihovna.cz/) se letos zapojilo 78 knihoven, v nichž bylo navázáno 10339 provázků o celkové délce 5169,5 metru. 
· Ve rekordních čtyřech stech knihoven se uskutečnilo tisíce akcí inspirovaných mottem Velcí a malí Čechové, jichž se zúčastnily desetitisíce návštěvníků.
. 
Další důležité aktivity 

· Třetí ročník udílení Státní ceny Knihovna roku (dokumentace včetně fotografií na  http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/KnRoku04.htm), opět organizačně zajistil SKIP (Sekce veřejných knihoven) ve spolupráci s Národní knihovnou ČR v Zrcadlové kapli Klementina. Poprvé se tohoto slavnostního aktu zúčastnil ministr kultury ČR, V. Jandák, který cenu udělil. Knihovnou roku se stala Místní lidová knihovna v Havlíčkově Borové (http://www.havlickovaborova.cz/cz/) a Knihovna Kroměřížska v Kroměříži (http://www.knihkm.cz/)
· Rok 2005 byl v dlouholeté partnerské spolupráci s Goethe-Institut Prag (http://www.goethe.de/ms/pra/deindex.htm) dalším z roků velmi úspěšných. Společně byl připraven seminář „Zkušenosti Městské knihovny v Chemnitz z výstavby nové budovy a systému řízení“ v Chemnitz (SRN), spojený s prohlídkou této supermoderní městské knihovny. Semináře se zúčastnily na tři desítky manažerů z   českých veřejných knihoven. Mimořádně zajímavé zkušenosti z výstavby knihovny, ale především z nové formy hospodaření, organizace a řízení instituce byly pro všechny přítomné neobyčejně inspirativní. 
· Pokračovaly práce na projektu nové pobočky Knihovny města Ostravy „Romaňi Kereka“. Pracovní seminář i celoroční spolupráce Knihovny města Ostravy se SKIP a  Goethe-Institut Prag i dalšími zahraničními i domácími partnery vyústily ve finální projekt předložený koncem roku nadaci Hermann-Niermann Stiftung. Schválení finanční podpory je očekáváno v nejbližší době.
· Klub dětských knihoven pokračoval ve sbírce na podporu dětského Hospice v Malejovicích. Vybráno již bylo více než 150 000,- Kč.
· Byla vydána čtyři čísla Bulletinu SKIP, a to jak v papírové, tak v elektronické podobě (k nahlédnutí na http://skip.nkp.cz/Bulletin/Bulletin.htm). Podrobněji viz Zpráva Ediční komise.
· Trvale se SKIP věnoval propagaci Projektu internetizace knihoven (http://www.nkp.cz/o_knihovnach/konsorcia/VISK/2005/internetizace.pdf) a připojení jednotlivých regionů k projektu.
· Z mezinárodních aktivit SKIP 
· Ing. Libuše Nivnická (Jihomoravský region) byla zvolena členkou stálého výboru Sekce IFLA pro veřejné knihovny a do této funkce tak nastoupila po dlouholeté reprezentantce SKIP v této sekci, PhDr. Jarmile Burgetové. 
· SKIP se v roce 2005 nadále účastnil projektu CERTIDoc – Evropského programu certifikace odborné kvalifikace informačních a dokumentačních pracovníků (Sekce vzdělávání). Bylo přeloženo nové znění Eurosměrnice KIS „Průvodce odbornými znalostmi, dovednostmi a schopnostmi evropských informačních pracovníků v oboru knihovnických a informačních služeb“. Jeho vydání se připravuje v roce 2006.
· SKIP se stal partnerem mezinárodního projektu „Knihovny jako brána k integraci imigrantů“. Nositelem grantu pro tento projekt je Multikulturní centrum v Praze, s nímž SKIP dlouhodobě spolupracuje.

· V regionech proběhla řada společných akcí s partnerskými zahraničními spolky a knihovnami. O rozsáhlé mezinárodní spolupráci SKIP více ve Zprávě Komise pro zahraniční styky.
· Nový statistický výkaz pro školní knihovny a vzorový knihovní řád školní knihovny – to jsou dva z materiálů, na jejichž tvorbě se podílel Klub školních knihoven Podrobnosti o této i dalších aktivitách ve zprávě Klubu školních knihoven.
· Nadále se řešila problematika vysokoškolských prací. Viz Zpráva Klubu vysokoškolských knihovníků.
· Dvoudenní kurz odborné francouzštiny připravil pro zájemce z oboru Frankofonní klub. Blíže ve zprávě o činnosti Frankofonního klubu.
· Dětským čtenářům a dětem byla věnována dlouhá řada aktivit. Z nejvýznamnějších:
· v další etapě projektu Kde končí svět uskutečnilo 80 knihoven 152 projektů čtenářských, literárních, výtvarných a dramatických soutěží a aktivit. Na 150 vítězů regionálních přehlídek se setkalo 1. června v Zrcadlové kapli Klementina, kde byli společně s 8 vybranými dětmi a knihovnicí Alenou Pospíšilovou (Městská knihovna Jičín) na rytíře Řádu krásného slova pasováni Jiří Lábus a Jiří Žáček; 
· 5. ročník Noci s Andersenem proběhl s rekordní účastí knihoven i dětí (viz výše);
· V anketě o nejhezčí dětskou knihu SUK 2003 vybraly stovky dětí – čtenářů veřejných knihoven  „svou“ knihu za rok 2004. Vítěznou knihou se dle očekávání stal další díl superúspěšné série Joanne K. Rowlingové Harry Potter a Fénixův řád.  V knihovnickém hlasování získala první místo Dívka s pomeranči Josteina Gaardera.
· 10. knihovnická dílna  „Z babiččina kapsáře“ v rámci festivalu Jičín – město pohádky, pořádaná pod garancí Městské knihovny v Jičíně, a byla inspirována 150. výročím vydání Babičky B. Němcové. Podrobněji o aktivitách pro děti ve Zprávě Klubu dětských knihoven.
· Jednou z nejúspěšnějších vzdělávacích akcí roku 2005 se stal cyklus Právnického minima pro ředitele veřejných knihoven s právní subjektivitou, který SKIP uspořádal ve spolupráci s Národní knihovnou ČR, Městskou knihovnou v Praze, Knihovnou J. Mahena v Brně a Městskou knihovnou v Jihlavě. Blíže zpráva Zaměstnavatelské sekce. 
· Další úspěšné akce (kurz Lektorských dovedností a seminář Mystery shopping v knihovnách) připravila Sekce vzdělávání, jejíž zájem byl dále zaměřen především  na standardy vzdělávacích aktivit a překlad Eurosměrnice KIS (viz výše). Více ve zprávě Sekce vzdělávání.
· Prezentace aktivit knihoven pro děti a mládež, sbírka pro dětský hospic v Malejovicích a seminář Nejen chlebem živ jest člověk pro zástupce státní správy a starosty obcí – to byly aktivity na výstavě Země živitelka v Českých Budějovicích. Příprava několikadenního programu pro veřejnost mimo obor byla velkou zkušeností i průnikem knihoven do zcela nového prostředí. Akce proběhla úspěšně ve spolupráci s Spolkem pro obnovu venkova. Garanci převzala Sekce veřejných knihoven a Jihočeská regionální organizace.

· Dubnová Knihovnická dílna obnovila dočasně přerušenou tradici setkání veřejných knihoven věnovaných problematice malých knihoven a jejich roli v životě obce.

· Hodnocení knihoven v soutěži Vesnice roku zajistili členové Sekce veřejných knihoven. Podrobnosti o třech výše zmíněných aktivitách i další činnosti ve zprávě Sekce veřejných knihoven
AKCE A AKTIVITY V REGIONECH A SEKCÍCH
Viz zprávy z regionů 1 – 11 a odborných sekcí 
ČLENSTVÍ SKIP  V NÁRODNÍCH A MEZINÁRODNÍCH ORGANIZACÍCH
· Unie zaměstnavatelských svazů

· Česká sekce IBBY (Mezinárodní výbor pro dětskou literaturu)
· Klub ICN (Informační centrum nadací)
· IFLA (Mezinárodní asociace knihovnických organizací a institucí) – zástupce ve Stálém výboru pro veřejné knihovny, Stálém výboru sekce pro dodávání dokumentů.
· IASL (Mezinárodní asociace školních knihoven)
· CERTIDoc (Evropský program certifikace odborné kvalifikace informačních a dokumentačních pracovníků)
· Spolek pro obnovu venkova

AKTIVITY SKIP V ROCE 2005 FINANČNĚ PODPOŘILY
· Ministerstvo kultury ČR

· Ministerstvo zahraničních věcí ČR
· Goethe-Insitut Prag

· Francouzský institut v Praze 

· Firma Albertina icome Praha

· Firma Ceiba

· Firma SUWECO

· Firma LANius

· Firma INTEBO Šebek

· Firma KpSys
· Firma Cosmotron

· Firma Anopress

· Firma 3M

· DigiArt

DĚKUJEME!
ZÁVĚR

Rok 2005 byl pro SKIP dělným rokem. Úspěšně proběhla většina tradičních aktivit. Vznikla celá řada aktivit a projektů nových. Bylo navázáno několik nových a pro knihovny významných kontaktů v ČR i zahraničí. A bylo jako vždy otevřeno a řešeno mnoho nových problémů v legislativní oblasti (autorské právo), podpoře malých knihoven (rozpočty na dotování regionálních funkcí z krajských zdrojů) a v dalších oblastech. 
Rok 2005 přinesl SKIP i celé odborné veřejnosti také velké ztráty. V počátku roku nás předčasně opustila kolegyně PhDr. Stanislava Bícová, CSc., členka výkonného výboru a předsedkyně Klubu vysokoškolských knihoven, a v samém závěru roku odešla navždy jedna z velkých postav českého knihovnictví, prof. PhDr. Jiří Cejpek, CSc., dlouholetý člen SKIP a v posledních letech také člen jeho ediční komise. Právě kvůli takovým lidem, jako byli oba zesnulí kolegové, kteří celý svůj život zasvětili rozvoji našeho oboru, se každoročně posouváme o nějaký ten krůček kupředu na nekonečné cestě k ideálu dokonalých (?) veřejných knihovnických a informačních služeb. 
SKIP v tomto běhu na dlouhou trať přes ztráty a problémy urazil společně s knihovnami a všemi partnery v roce 2005 dalších pár metrů. Přejme si, aby nadcházející rok přinesl samé pozitivní zprávy naší profesní organizaci, českým knihovnám, našim uživatelům i těm, kteří k nám cestu teprve najdou. A nezapomínejme přitom, že jenom přání nestačí.
Vzorem nám v tom může být např. členka SKIP, kolegyně Věra Vohlídalová. Ta byla v letošním roce spolu s tisícem evropských žen navržena na Nobelovu cenu míru. I když cenu nakonec získal jiný kandidát, uznání dlouholetých kooperativních a komunitních aktivit kol. Vohlídalové v evropském měřítku je pro nás všechny opravdovým povzbuzením a inspirací.

Poďakovanie Svazu knihovníků a informačních pracovníků České republiky
Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky sprostredkoval Mestskej knižnici v Bratislave (vzhľadom na potopu, ktorá ju postihla v júni 2005) knižný dar v podobe 455 kníh (beletria, populárno-náučná literatúra) od vydavateľskej a distribučnej firmy Euromedia, ktoré k nám do knižnice doputovali tesne pred Vianocami. 

Bol to milý vianočný darček, ktorý nás potešil nielen svojou kvalitou, ale aj ľudskou a profesionálnou solidaritou všetkých zúčastnených, ktorí sa podieľali na jeho zrealizovaní a doručení. Z týchto kníh sa budú ešte dlho tešiť čitatelia Mestskej knižnice v Bratislave.

V ich i našom mene úprimne ďakujeme Svazu knihovníků a informačních pracovníků ČR, jeho predsedovi PhDr. Vítovi Richterovi z Národní knihovny ČR a Euromedii za poskytnutú pomoc.

Pracovníci Mestskej knižnice v Bratislave
